

普世宣教的先驅

趙世光

陳惠雪



著名的佈道家趙世光牧師是靈糧世界佈道會的創辦人，1949年前後的中國佈道家中行程最廣遠的一位，也是第一個以堂會為基礎，創設中國人全球性差會的人。筆者就所得的資料，簡略地介紹趙牧師的生平和成就，盼與讀者在緬懷先賢的時候，也學效先賢的眼光和襟懷。

年青而成熟的果子

1908年，趙牧師在上海出生，原名元昌，世光一名是蒙召後才改的。由於讀書的關係，趙牧師自少便有機會到教會，1924年在上海監理會(The Methodist Episcopal Church South)慕爾堂(現稱沐恩堂)受洗歸主。信主後心內火熱，渴望追求真道，並參加上海宣道會守真堂所開設的聖經學校課程，並經常參加奮興會和培靈會，靈命大大增長，中學畢業後獲邀留校任教聖經科。1925年上海發生了「五卅慘案」，教會都燃起復興之火，神興起了許多工人，如計志文、石美玉、周志禹等，趙世光也在這個奮興運動中蒙神呼召，走上了全時間服侍的人生。1928年獲守真堂聘請為傳道，1932年由上海宣道總會按立牧職。

趙牧師個性謙遜，熱切禱告，是一位有屬靈能力和有佈道恩賜的佈道家。他在準備講道時，是以八分作祈禱的準備，二分作講道的準備。所以他的講道有一種屬靈的感染力，使人無法抗拒神的道。(參李志剛 二十世紀中國一位偉大佈道家 趙世光牧師 《今日華人教會》2000年2月號)

確信而心志堅定

在二十世紀初期，基督教被視為洋人的宗教，信主往往受到家庭和傳統思想的牽制。趙牧師生於封建色彩濃厚的信佛家庭，又是家中的獨子，母親以拷打、絕食，甚至自殺來威迫，但他仍堅決歸向神，確是不容易的事。在婚姻方面，趙牧師也力抗母親之命，不肯與不信的人結婚。最後，他與虔誠愛主的湯靈安小姐於1932年7月9日在上海成婚。趙師母是位女傳道的女兒，不但有事主的經驗，也有神學造就，在上海聖經學院教書。兩人在談婚論嫁之時，就有相同的心志：「一切要讓主居首位」。

因為趙牧師的堅信，1932年在南京領會的時候，他父親也在聚會中蒙恩得救。1944年，固執的趙母病危時，終於向主耶穌順服，讓趙牧師夫婦為她禱告。

佈道與宣教的恩賜

中國人到國外佈道的先鋒是「中華國外佈道團」，1929年在宣道會的翟輔民牧師(Rev. R.A. Jaffray)領導下成立的，對象是在南洋的華人勞工及當地居民。因感於趙牧師的佈道恩賜和所領受的異象，翟牧師邀請他往南洋佈道。1936年9月23

日在守真堂舉行了差遣禮後，趙牧師便啟程，先經香港，再南下馬尼拉、孟加錫、峇里等地，行程約5個半月，這是他首次往外地佈道。其後於1938至41年間又作過一次長期的南洋佈道，之後，趙牧師經常出外佈道。



趙牧師不僅到過南洋各地，也先後在美國、加拿大、英國、歐洲，以及日本、韓國等地主領佈道會。更於1955年獲美國田納西州浸信會大學頒贈神學博士學位，1956年榮獲美國印第安那州泰勒大學(Taylor University)頒贈法學博士學位，可見他在這方面的事奉蒙神大大的使用。

正如李志剛牧師說，趙牧師「畢生忠於上帝佈道使命的託付，由上海至國內其他地區、由國內至南洋、由南洋至遠東、由遠東至環球，成為國內外知名的佈道家；此外，他藉著佈道工作建立了靈糧堂，由上海至香港、由香港至亞洲、由亞洲至歐美，這種事業顯見他的真知灼見，以及上帝的祝福。趙牧師的成就及貢獻，實可堪稱為二十世紀中國一位偉大的佈道家。」(同上引文)

猶宣工作的先鋒

近年來，各地華人團體都興辦聖地短宣或旅遊，也鼓勵信徒飲水思源，關心猶太人的福音需要。但論到最早從事猶宣工作的則是趙世光牧師，他早在第二次世界大戰期間，已與兩位女同工開始向猶太人傳福音。當時在奧地利的猶太人到處逃避納粹黨的迫害，但沒有一個國家願意收容，幸得中國駐當地大使何鳳山給予簽證，有約2萬猶太人到了中國上海的虹口區暫住。當時趙牧師在上海剛建立了靈糧堂，他有所感動，差派了汪



純懿¹和李明雲²兩位女同工，用英語帶領猶太人查經和探訪，會友中也有許多人參與猶太人的慈惠工作，而趙牧師每週主日崇拜後都趕往虹口主領猶太人的聚會。趙牧師曾提到：「每次領禮拜的時候，精神肉體總感

覺到疲乏，不過在心靈之間，卻感到這是一個權利，因為在中國教會一百多年的歷史中，總是受到外國差會和信徒各方面的供給，很少有機會從我們那裡來幫助別國的人。現在我們能夠服事神的選民，我總是說：第一是為主，第二乃是為中國的全教會，好像替中國教會還福音的債，也希望神因著這小小的工作，叫中國教會得蒙神的賜福。」³

日、韓佈道工作如火燃燒

趙牧師生於中國飽受日本人欺侮的年代，很多曾經此苦的人至今仍耿耿於懷，不能釋放。1932年發生「一二八上海事變」，日軍進攻上海，趙牧師正在虹口。在猛烈的炮轟、空襲和槍林彈雨下，不少無辜的人流血犧牲，趙牧師也在那裡苦熬了五天。但他並未懷著不平之心，49年後到了香港，對日本人的救恩有很大的承擔。前

任台灣中信的總幹事蕭文科牧師在文章中記述，他參加香港靈糧堂的第一份事奉，就是在靈糧世界佈道會國際神學院(趙世光牧師任監督、蘇佐揚牧師任院長)教授日文，及後又承接靈糧出版社的翻譯工作，將趙牧師所寫的「聖經寶藏」66卷講道集譯為日文出版。這些書籍對日本人的宣教產生極大的影響與幫助，趙牧師也成為日本基督徒所敬仰的牧者。(見 愛火燃燒在香港 一

文，台灣中信出版《海外宣教》2010年7-8月第99期)1952年8月，第六屆全世界青年歸主運動大會在日本舉行，趙牧師獲邀參加；其後又在1960、61、64年多次到日本佈道，帶領多人歸主。

1965年5-6月趙牧師又在韓國漢城(今稱首爾)、釜山、大邱等5個大城市主領了200次聚會，共50萬人來聽道，趙牧師形容這次的佈道事奉為「聖靈水流在東方」。

靈糧堂與靈糧世界佈道會的成立

趙牧師體會佈道領人歸主，必須建立教會，栽培和牧養決志者。當時是1941年，太平洋戰爭爆發，西方差會的經濟陷入困難，趙牧師與同工們遂決心建立中國人的宣教差會。1942年6月的一個晚上，他和五位同工(華惠忠、汪純懿、史華德、顧守義、韋伯樂)跪在黃家沙花園空地上禱告後，決定取名「靈糧堂」，也出版《靈糧月刊》、《靈奶期刊》和《靈糧詩歌》。聚會則暫借協進中學大禮堂作主日崇拜，並用幾間課室作訓練傳道人的神學院和聖經學校。稍後，上海靈糧堂開始有自己的堂址，也在南京、杭州、蘇州設立了靈糧堂。

1945年，抗戰行將結束，中國第一間自養、自傳、自立的宣教機構「靈糧世界佈道會」(Ling Liang World-wide Evangelistic Mission)在上海成立，目標是「願神也照樣會用著我們中國立志傳道的工人，向外國宣傳福音，從上海(耶路撒冷)起，擴展到全中國(猶太全地)和遠東各國(撒瑪利亞)，直到地極」。(趙世光《宣教歷程》卷一115頁，引用自香港靈糧堂網頁。)為達到此目標，靈糧世界佈道會不單在上海附近地區有分堂，也要擴展至華南、華北、華西各大都市，再推展至各鄉村，同時也開辦幼稚園、小學、孤兒院、養老院，及訓練牧會、宣教人材的華東神學院(蘇州)。

從上海到普世

為使福音傳到地極，靈糧世界佈道會於1947年秋按立了樂傳真和周主培兩位牧師為宣教士，樂傳真夫婦到印度加爾各答，周主培則到印尼椰加達的靈糧分堂，都向華僑和當地人宣教。1955

年趙牧師也在印尼首都雅加達創辦了基督教迦瑪列大學(Gimoeiel Univ.)，1956年2月又設立宣教師學院。

1949年，國內政局變化，趙牧師迫於南下香港，逐漸將佈道事工轉移。在香港，趙牧師招聚了一批南下的會眾，得山林道浸信會借出堂址聚會，人數迅速增多，遂發動建堂。九龍靈糧堂落成之時，舉行連續100日的佈道會，福音事工大大發展。及後，香港靈糧堂以及各區的分堂紛紛成立。1954年9月，趙牧師更親到台灣佈道，台灣地區的靈糧堂也由此建立。

靈糧世界佈道會主要以植堂的方式拓展宣教，趙牧師身體力行的到世界各地。僅半個世紀，靈糧堂已遍及美國、加拿大、澳洲、印尼、印度、香港、台灣、菲律賓等地。趙世光牧師雖已於1973年安息主懷，但他留下的榜樣足為我們的楷模。

註釋

1. 汪純懿從加拿大念神學回到上海，1942年開始在靈糧堂服侍，又創辦了晨星孤兒院。49年後仍留國內，文革時期被判刑及勞改。86年到美國，在洛杉磯靈糧教會服侍。2006年以91歲高齡被接回家。(資料來源：《甘泉季刊》創刊號，2002年7-9月)
2. 趙世光所寫的《宣教歷程·卷一》中提到：神除了供給我們物質之外，又替我們預備了一位李明雲女士。李女士的父母在未生她之前，早已將她獻上給神，專為擔任選民工作，這件事是在李女士參加我們工作以後，我們才知道。從這一件事上，我們看見了神奇妙的預備。(資料來自香港靈糧堂網頁之〈宣教分享〉)
3. 見〈靈糧世界佈道會簡史〉，參靈糧世界佈道會網頁 www.llwwema.org

資料來源：

1. 靈糧世界佈道會網頁 www.llwwema.org。
2. 九龍靈糧堂歷史，見九龍靈糧堂網頁 www.kllc.org.hk。
3. 〈趙世光牧師宣道歷程卷一〉見《宣教分享》2009年6月及8月，香港靈糧堂網頁 www.hkllc.org.hk。
4. 李志剛〈二十世紀中國一位偉大佈道家——趙世光牧師〉，刊《今日華人教會》二零零零年二月號(總第二一九期)，華福中心出版。
5. 杉寧〈趙世光〉，見《華人基督教史人物辭典》www.bdconline.net。

(作者為本刊執行編輯)